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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 06.06.2024 
Gemeinderat 
 
 
 
Niederschrift   
 
zur 33. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 25.04.2024  
 
 
 
Ort:                              Sitzungssaal der Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3 
Beginn:   19:30 Uhr 
Ende:     21:30 Uhr  
 
Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
    
entschuldigt:   Herr Dr. Eberhard Scharf, Gemeinderatsvorsitzender  
    Herr Lars Marx, Gemeinderatsmitglied 
    Herr Heiko Hohlbein, Gemeinderatsmitglied 
    Herr Gerd Mähler, Ortschaftsbürgermeister 
   
Gäste:    Herr Andreas Henning, Staatlich Beauftragter 

Herr Tobias Oberthür, Ortschaftsbürgermeister 
Herr Veit Görsdorf, Ortschaftsbürgermeister 
Herr Karl-Josef Hardegen, Ortschaftsbürgermeister 
Herr Frank Peterseim, Ortschaftsbürgermeister 

    5 Bürger 
Herr Alexander Volkmann, Vertreter der Presse 
Frau Ninette Hahn, Kämmerin  
Frau Claudia Uthe, Protokollführung  

 
 
 
01. Eröffnung und Begrüßung 
 
Beigeordneter, Herr Steffen Oberthür: 
- eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden  

 

 

02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

Beigeordneter: 
- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest 
-  zu Beginn der Sitzung sind 18 Gemeinderatsmitglieder anwesend und stimmberechtigt  

 

 

03.  Beschlussfassung der Tagesordnung  

 
Staatlich Beauftragter, Herr Andreas Henning: 
- sagt aus, dass zu TOP 14 „Beratung und Beschlussfassung: Außerplanmäßige Ausgabe 

Sanierung Dachfläche Sportlerheim Faulungen“ ein weiteres Angebot eingegangen ist  
- der Vergabevorschlag der Verwaltung sowie die entsprechende Beschlussvorlage liegen 

als Tischvorlage aus 
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Tagesordnung: 

01. Eröffnung und Begrüßung 
02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
03. Beschlussfassung der Tagesordnung 
04. Berichte aus den Ausschüssen 
05. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 31. Sitzung des 

Gemeinderates vom 01.02.2024  
06. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 32. Sitzung des 

Gemeinderates vom 07.03.2024 
07. Beratung und Beschlussfassung: Feststellung der Jahresrechnung 2022  
08. Beratung und Beschlussfassung: Jahresrechnung 2022 - Entlastung des Bürgermeisters 
09. Beratung und Beschlussfassung: Jahresrechnung 2022 - Entlastung des Beigeordneten 
10. Beratung und Beschlussfassung: Satzung zur Aufhebung der Satzung über die 

Straßenreinigung im Gebiet der ehemaligen Gemeinde Hallungen 
11. Beratung und Beschlussfassung: Austritt aus dem Förderverein „Waldbad Ritzenhausen“ 

e.V. 
12. Beratung und Beschlussfassung: Aufhebung Nutzungsvereinbarung der ehemaligen 

Gemeinde Hallungen für den Kindergarten Nazza 
13.  Beratung und Beschlussfassung: Aufstellungsbeschluss B-Plan „Am Steingraben“ in der 

Ortschaft Hildebrandshausen 
14. Beratung und Beschlussfassung: Außerplanmäßige Ausgabe Sanierung Dachfläche 

Sportlerheim Faulungen  
15. Beratung und Beschlussfassung: Öffnungszeiten und Eintrittspreise für die Schwimmbäder  

der Gemeinde Südeichsfeld 
15.1. Standort Lengenfeld unterm Stein 
15.2. Standort Hallungen 
16. Anfragen der Gemeinderäte  
17.  Anfragen der Ortschaftsbürgermeister 
18. Anfragen der Bürger 
19. Allgemeine Informationen  
20. Verschiedenes 
 
Abstimmungsergebnis über die Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     18        
Ja-Stimmen:       18        
Nein-Stimmen:      0        
Enthaltungen:     0          

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist die Tagesordnung durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 

 
 
04. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Beigeordneter: 
- stellt fest, dass keine Ausschusssitzungen stattgefunden haben 
 
 
05.  Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 31. Sitzung 

des Gemeinderates vom 01.02.2024  
 
Herr Roland Oberthür: 
Seite 9 – Ergänzung seiner Ausführung „zusätzliche Aufgaben für Rodeberg“ 
 
Herr Andreas Vogt: 
- Richtigstellung des Begriffes „Gewässerunterhaltungsverband“ 
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Beschluss-Nr.: 235-33/2024: Genehmigung der Niederschrift der 31. Sitzung des Gemeinderates 
vom 01.02.2024 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 31. Sitzung des 
Gemeinderates vom 01.02.2024 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     15         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       3    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
06. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 32. Sitzung 

des Gemeinderates vom 07.03.2024 
 
Beigeordneter: 
- stellt keine Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche fest  
 
Beschluss-Nr.: 236-33/2024: Genehmigung der Niederschrift der 32. Sitzung des Gemeinderates 
vom 07.03.2024 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 32. Sitzung des 
Gemeinderates vom 07.03.2024 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     16         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       2    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
07. Beratung und Beschlussfassung: Feststellung der Jahresrechnung 2022  
 
Beigeordneter: 
- räumt dem Beauftragten Herrn Andreas Henning im Einvernehmen mit dem Gemeinderat 

Rederecht ein 
 
Herr Andreas Henning: 
- sagt aus, dass die Jahresrechnung ausführlich in der vorab stattgefundenen  

Hauptausschuss-Sitzung besprochen worden ist 
- zwischenzeitlich sind keine weiteren Hinweise oder Anfragen eingegangen  
 
Beschluss-Nr.: 237-33/2024: Feststellung der Jahresrechnung 2022 
„Die Jahreshaushaltsrechnung der Gemeinde Südeichsfeld wurde durch die Verwaltung der  
Gemeinde Südeichsfeld entsprechend der Haushaltssatzung für das Jahr 2022 gerechnet und 
durchgeführt. 
Dem Rechnungsprüfungsamt beim Landratsamt des Unstrut-Hainich-Kreises lagen zur Prüfung 
vor: 

a. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan, beschlossen am 02.12.2021 
b. Jahresrechnung 2022 mit Anlagen vom 23.02.2023 
c. Hauptsatzung, Satzungen und Geschäftsordnung sowie Dienstanweisungen 
d. Beschlüsse des Gemeinderates  
e. Genehmigungen/Eingangsbestätigungen der Rechtsaufsichtsbehörde 
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f. Sachbücher, Belegbände und sonstige Bücher und Aktenvorgänge, soweit sie zur 
Durchführung der Prüfung erforderlich waren. 

Die Frist zur Aufstellung der Jahresrechnung gemäß § 80 Abs. 2 ThürKO wurde seitens der 
Verwaltung eingehalten. 
Der Prüfbericht des Rechnungsprüfungsamtes wurde den Gemeinderatsmitgliedern am 
11.03.2024 digital zur Verfügung gestellt und kann zudem in der Kämmerei der Gemeinde 
Südeichsfeld, Dienststelle Heyerode, jederzeit eingesehen werden.  
Die Auslegung der festgestellten Jahresrechnung mit ihren Anlagen sowie der Schlussbericht des 
Rechnungsprüfungsamtes erfolgt gemäß § 80 Abs. 4 ThürKO in der der Zeit vom 27.05. bis 
11.06.2024 während der Sprechzeiten im Zimmer 106 der Dienststelle in 99988 Heyerode, 
Hauptstraße 22.   
Sprechzeiten sind: 

Montag 9:00 – 12:00 Uhr 
 Dienstag 9:00 – 12:00 und 14:00 – 18:00 Uhr 
 Mittwoch geschlossen   
 Donnerstag 9:00 – 12:00 und 14:00 – 16:00 Uhr 
 Freitag  9:00 – 12:00 Uhr. 
Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt in seiner heutigen Sitzung: 
Die Jahresrechnung 2022 wird festgestellt.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     17         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
08. Beratung und Beschlussfassung: Jahresrechnung 2022 - Entlastung des 

Bürgermeisters 
 
Beigeordneter: 
- stellt keine Wortmeldungen fest 
 
Beschluss-Nr.: 238-33/2024: Jahresrechnung 2022 - Entlastung des Bürgermeisters 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, dem Bürgermeister der Gemeinde 
Südeichsfeld für die Haushaltsrechnung 2022 Entlastung zu erteilen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     11         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       7    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
09. Beratung und Beschlussfassung: Jahresrechnung 2022 - Entlastung des 

Beigeordneten 
 
Beigeordneter: 
- stellt keine Wortmeldungen fest 
 
Beschluss-Nr.: 239-33/2024: Jahresrechnung 2022 - Entlastung des Beigeordneten 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, dem Beigeordneten der Gemeinde 
Südeichsfeld für die Haushaltsrechnung 2022 Entlastung zu erteilen.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17               
Ja-Stimmen:     16         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 

Bemerkung: 
Auf Grund des § 38 Abs. 1 der Thüringer Kommunalordnung war das Gemeinderatsmitglied Herr 
Steffen Oberthür von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung: Satzung zur Aufhebung der Satzung über die 

Straßenreinigung im Gebiet der ehemaligen Gemeinde Hallungen 
 
Herr Andreas Henning: 
- sagt aus, dass sowohl in der Gemeinde Südeichsfeld als auch in Hallungen 

Mustersatzungen des Gemeinde- und Städtebundes zu Grunde liegen  
-  der gleiche Sachverhalt liegt bezüglich der Hundesteuersatzungen vor – hier wurde die 

Hallunger Satzung auch aufgehoben 
- einige Hundebesitzer aus Hallungen waren der Meinung, dass sie nun keine Hundesteuern 

zahlen bräuchten, aber natürlich gilt die Satzung der Gemeinde Südeichsfeld 
 
Beschluss-Nr.: 240-33/2024: Satzung zur Aufhebung der Satzung über die Straßenreinigung im 
Gebiet der ehemaligen Gemeinde Hallungen  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Satzung zur Aufhebung der Satzung 

über die Straßenreinigung im Gebiet der ehemaligen Gemeinde Hallungen vom 11.04.2019 in der 
vorliegenden Form.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung: Austritt aus dem Förderverein „Waldbad 

Ritzenhausen“ e.V. 
 
Beigeordneter: 
- erläutert, dass die Gemeinde Eigentümer des Bades ist und eine Mitgliedschaft im 

Förderverein deshalb keinen Sinn macht, weil die Kommune sowieso Kostenträger ist 
 
Herr Andreas Henning: 
- führt aus, dass die ehemalige Gemeinde Heyerode einen Beschluss über jährliche 

finanzielle Unterstützung des Bades gefasst hat – dieser müsste bei einer Mitgliedschaft im 
Förderverein weiter gezahlt werden  

- Gemeinde unterstützt beide Fördervereine (Hallungen und Lengenfeld unterm Stein) 
weiterhin 

- für das Hallunger Bad ist auch eine größere Position im aktuellen Haushalt eingestellt 
- wirbt Gemeinderäte für eine Mitgliedschaft in den Fördervereinen 
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Beschluss-Nr.: 241-33/2024: Austritt aus dem Förderverein „Waldbad Ritzenhausen“ e.V.  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt den Austritt aus dem Förderverein 
„Waldbad Ritzenhausen“ e.V. zum 30.04.2024, behelfsweise zum nächstmöglichen Zeitpunkt.“ 
Begründung: 
Mit Beitritt der Gemeinde Hallungen ist die Gemeinde Südeichsfeld Eigentümer des Wald-bades 
Ritzenhausen und trägt somit alle Unterhaltungskosten für das Bad. 
Die Gemeinde wird weiterhin den Förderverein „Waldbad Ritzenhausen“ e.V. im Rahmen ihrer 
Möglichkeiten unterstützen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
12. Beratung und Beschlussfassung: Aufhebung Nutzungsvereinbarung der ehemaligen 

Gemeinde Hallungen für den Kindergarten Nazza 
 
Beigeordneter: 
- berichtet, dass Hallungen keinen eigenen Kindergarten besitzt und deshalb eine 

Vereinbarung zur Unterbringung der Hallunger Kinder mit Nazza abgeschlossen hat 
- mit Beitritt zur Gemeinde Südeichsfeld ist dies nicht mehr notwendig – unsere Gemeinde 

hält genügend Plätze vor 
-  die Ausübung des Wunsch- und Wahlrechtes ist für die Gemeinde kostengünstiger  
- der Besuch des Kindergartens Nazza ist selbstverständlich weiter möglich 
 
Beschluss-Nr.: 242-33/2024: Aufhebung Nutzungsvereinbarung der ehemaligen Gemeinde 
Hallungen für den Kindergarten Nazza 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Zweckvereinbarung über die 
Aufnahme von Kindern in die Kindertageseinrichtung der Gemeinde Nazza vom 07.01.2010 sowie 
die 1. Änderung zur Zweckvereinbarung vom 16.04.2015 fristgerecht zum 31.12.2024 zu kündigen.  
Begründung: 
Die Gemeinde Hallungen wurde per Thüringer Gesetz zur freiwilligen Neugliederung 
kreisangehöriger Gemeinden aufgelöst und zum 01.01.2024 in das Gebiet der Landgemeinde 
Südeichsfeld eingegliedert. Die Gemeinde Südeichsfeld ist per Gesetz Rechtsnachfolger der 
Gemeinde Hallungen.  
Die Gemeinde Hallungen hat mit der Gemeinde Nazza eine Zweckvereinbarung zur Aufnahme von 
Kindern in die Kindereinrichtung in Nazza geschlossen.  
Gemäß Thüringer Kindertagesstättengesetz (ThürKitaG) haben Eltern per Gesetz das Wunsch- 
und Wahlrecht ihre Kinder in verschiedener Kindereinrichtungen, auch außerhalb der 
Wohnsitzgemeinde, im Rahmen freier Kapazitäten betreuen zu lassen. Dabei kommt es nicht auf 
die Bedarfsplanung, sondern auf die tatsächliche Belegung der Einrichtung an.  
Die Wohnsitzgemeinde hat der aufnehmenden Gemeinde einen pauschalierten 
Betriebskostenanteil, der jährlich neu festgesetzt wird, zu erstatten.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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13.  Beratung und Beschlussfassung: Aufstellungsbeschluss B-Plan „Am Steingraben“ 
in der Ortschaft Hildebrandshausen 

 
Beigeordneter: 
- begrüßt den Vorhabenträger, Herrn Uwe Klaucke, und räumt ihm im Einvernehmen mit 

dem Gemeinderat Rederecht ein 
- die Unterlagen standen im RIS zur Verfügung 
- der Ortschaftsrat Hildebrandshausen war eingebunden und hat dem Vorhaben seine 

Zustimmung erteilt 
 
Herr Andreas Henning: 
- ist froh, dass die Firma in Hildebrandshausen ansässig ist 
- es geht um die Regulierung des jetzigen Zustandes – die Anforderungen sind höher 

geworden 
- der Aufstellungsbeschluss bildet den Einstieg in das Verfahren, anschließend erfolgen die 

Abfrage der Träger öffentlicher Belange und die Abwägung, bei der der Gemeinderat 
wieder eingebunden ist 

- letztendlich fasst der Gemeinderat den Satzungsbeschluss 
- seitens der Gemeinde besteht ein großes Interesse, die ortsansässigen Firmen zu halten 
- eine Kostenübernahmeerklärung des Trägers liegt bei 
- gibt zur Kenntnis, dass keine gefangenen Grundstücke entstehen 
- wirbt für die Zustimmung des Gemeinderates  
 
Herr Martin Stützer: 
- sieht die Aufstellung eines B-Planes als nicht alltäglich, aber gut für die Entwicklung der 

Gemeinde an 
- stuft die Geschwindigkeit, mit der auf die Gemeinde zugegangen wird, als erheblich ein 
- kritisiert, dass zur Hauptausschuss-Sitzung noch keine Sitzungsunterlagen vorgelegen 

haben 
- befragt Herrn Klaucke zu den Themen Durchfahrt und Nutzungsrecht für den befestigten 

Weg 
 
Herr Uwe Klaucke: 
- sagt aus, dass es bei dem Verfahren darum geht, Versorgungsleitungen in den öffentlichen 

Bereich zu bringen 
- das Durchfahrtsrecht gilt nur für seine Firma 
 
Herr Martin Stützer: 
- erfragt, ob der weiterführende Weg zur Plesse betroffen ist 
 
Herr Andreas Henning: 
- verneint; der Weg befindet sich auf einem anderen Grundstück 
 
Herr Uwe Klaucke: 
- führt aus, dass die betreffenden Grundstücke im Vorfeld von einer Erbengemeinschaft 

erworben werden mussten, was eine zeitliche Verzögerung mit sich gebracht hat  
- beschäftigt momentan 15 Angestellte, für die mehr Technik benötigt wird 
 
Herr Martin Stützer: 
- merkt zur Beschlussvorlage an, dass der Absatz über die Kostenübernahme durch den 

Vorhabenträger nach Meinung der Fraktion Freie Wählergemeinschaft Heyerode aus der 
Begründung heraus als Buchstabe „d“ in die Beschlussfassung zu übernehmen ist  

 
Beigeordneter: 
- lässt über die beantragte Änderung der Beschlussvorlage abstimmen 
- stellt Einstimmigkeit fest 
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Beschluss-Nr.: 243-33/2024: Aufstellungsbeschluss B-Plan „Am Steingraben“ in der Ortschaft 
Hildebrandshausen 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt in seiner öffentlichen Sitzung:  
a) Das gesetzlich durch das Baugesetzbuch vorgeschriebene Planverfahren zur Aufstellung  
des Bebauungsplanes „Am Steingraben“ (OT Hildebrandshausen) der Gemeinde Südeichsfeld auf 
der Grundlage des § 1 (3) und § 2 (1) BauGB in dem gemäß Anlage zu diesem Beschluss 
festgesetzten räumlichen Geltungsbereich soll eingeleitet werden. Die Anlage ist Bestandteil des 
Beschlusses.  
b) Die Aufstellung des Bebauungsplanes „Am Steingraben“ der Gemeinde Südeichsfeld soll  
im beschleunigten Verfahren gem. § 13b BauGB durchgeführt werden.  
c) Mit der Ausarbeitung der Unterlagen zur Aufstellung des Bebauungsplanes  
„Am Steingraben“ der Gemeinde Südeichsfeld soll das Architekturbüro Bianka Bischoff-    
Käsemann beauftragt werden.  
d) Der Vorhabenträger übernimmt die Kosten der Planung und künftigen inneren Erschließung des 
Standortes. Dieses wird im Rahmen eines städtebaulichen Vertrages gem. § 11 BauGB zwischen 
dem Vorhabenträger und der Gemeinde gesichert. 
  
Begründung:  
Die Erforderlichkeit zur Aufstellung des Bebauungsplanes „Am Steingraben“ Gemeinde  
Südeichsfeld (OT Hildebrandshausen) wird durch den Gemeinderat der Gemeinde  
Südeichsfeld gemäß § 1 (3) BauGB gesehen und wie folgt begründet:  
Die Aufstellung des o.a. Bauleitplanes ist erforderlich, um die weitere städtebauliche Entwicklung 
der Gemeinde Südeichsfeld im festgesetzten räumlichen Geltungsbereich für künftige Vorhaben 
gemäß § 29 BauGB nach den Vorgaben des Baugesetzbuches vorzubereiten und zu sichern und 
ist in der Begründung ausführlich erläutert.  
Ziel des Bebauungsplanes ist die planungsrechtliche Erweiterung eines bestehenden Betriebs-
geländes, dessen Lager- und Stellflächen aufgrund der betriebswirtschaftlichen Situation erweitert 
werden müssen.  
Auslöser der Planung ist der Antrag eines Vorhabenträgers, betreffend die Flurstücke Nr. 32/13; 56 
und einen Teil des Flurstücks Nr. 32/14. Gleichzeitig wird dem Gebot des sparsamen und 
schonenden Umgangs mit Grund und Boden gemäß § 1a (2) BauGB Rechnung getragen (Vorrang 
der intensiven gegenüber einer extensiven Siedlungsentwicklung).“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
14. Beratung und Beschlussfassung: Außerplanmäßige Ausgabe Sanierung Dachfläche 

Sportlerheim Faulungen  
 
Beigeordneter: 
- berichtet, dass es in das Sportlerheim reinregnet und hier Gefahr in Verzug ist 
- diverse Angebote sind eingegangen – das letzte heute 
- aus diesem Grund liegt der Beschlussentwurf jetzt als Tischvorlage aus  
 
Herr Andreas Henning:  
- sagt aus, dass die Thematik im Hauptausschuss ausführlich behandelt und durch den 

Ortschaftsbürgermeister bestätigt wurde  
- Reparaturarbeiten machen auf Grund des Ausmaßes des Schadens keinen Sinn – 

erschwerend kommt Marderbesuch hinzu 
- eingegangen sind 5 Angebote – eine Vergabeempfehlung der Verwaltung liegt vor 
- die Maßnahme ist eine außerplanmäßige Ausgabe, da sie nicht im Haushalt eingestellt ist 
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- die Deckung erfolgt aus der nicht benötigten Schuldentilgung 
- die Umsetzung ist für den Monat Mai geplant 
- die Angebote liegen preislich nahe beieinander 
 
Herr Gundolf Montag: 
- beanstandet, dass die Thematik im Bauausschuss hätte behandelt werden können 
- interessiert sich dafür, ob der Unterbau geprüft ist 
 
Herr Andreas Henning: 
- geht davon aus 
 
Beschluss-Nr.: 244-33/2024: Außerplanmäßige Ausgabe Sanierung Dachfläche Sportlerheim 
Faulungen 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Sanierung der Dachfläche des 
Sportlerheimes in Faulungen an die Firma Dach- und Holzbau Enrico Motz, Hauptstraße 2, 99988 
Südeichsfeld OT Diedorf, in Höhe von 38.289,32 € brutto als außerplanmäßige Ausgabe zu 
vergeben.  
Die Deckung dieser außerplanmäßigen Ausgabe erfolgt durch die Haushaltsstelle 90000.0611 – 
Zuweisung ohne Zweckbindung.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
15. Beratung und Beschlussfassung: Öffnungszeiten und Eintrittspreise für die 

Schwimmbäder der Gemeinde Südeichsfeld 
 
Beigeordneter: 
- erläutert, dass sich die Eintrittspreise auf Grund des unterschiedlichen Ausbauniveaus 
 der Bäder unterscheiden 
 
Herr Marcel Hohlbein: 
- CDU-Fraktion hat sich die Zahlen angesehen – Jahreskarten haben gleichen Preis 
- bringt den Vorschlag ein, dass die Jahreskarten für beide Bäder genutzt werden können 
- in einem zweiten Schritt sollte nach einer Modernisierung in Hallungen eine Anpassung 

erfolgen 
 
Herr Andreas Henning:  
- findet den Gedanken gut, befürwortet gleiche Eintrittspreise – dagegen spricht momentan 

der unterschiedliche Ausbaustandart 
 
Herr Sandro Richardt: 
- verweist auf den baldigen Saisonstart und bittet an Durchstellung an den betreffenden 

Personenkreis 
- trägt zum gegenseitigen Kennenlernen bei 
- regt Information im Südeichsfeldboten an 
 
Herr Andreas Henning: 
- erachtet die Ermäßigung für die aktiven Feuerwehrmitglieder bei Vorlage des 

Dienstausweises als wichtig 
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Herr Martin Stützer: 
- rät, in der beginnenden Badesaison Erfahrungen zu sammeln und zu dokumentieren 
- im nächsten Jahr sollte über die 12er-Karte neu beraten werden  
 
15.1. Standort Lengenfeld unterm Stein 
Beschluss-Nr.: 245-33/2024: Öffnungszeiten und Eintrittspreise für die Schwimmbäder der 
Gemeinde Südeichsfeld, Standort Lengenfeld unterm Stein  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt: 
Folgende Preise gelten im Schwimmbad der Ortschaft Lengenfeld unterm Stein: 
Tageskarte für Erwachsene           3,50 € 
Tageskarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche bis unter 18 Jahre    2,50 € 
12er Blockkarte für Erwachsene       35,00 € 
12er Blockkarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche bis unter 18 Jahre    25,00 € 
Jahreskarte für Erwachsene                              60,00 € 
Jahreskarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche bis unter 18 Jahre  30,00 € 
Schülergruppen ab 10 Personen je Person          2,00 € 
Badegäste ab 18.00 Uhr                                            2,00 € 
Für die Aktiven der FFW der Gemeinde Südeichsfeld gilt bei Einzelkarten    2,00 € 
(unter Vorlage des Dienstausweises )        
Die Jahreskarte berechtigt auch zum Eintritt in das Schwimmbad in Hallungen. 
Öffnungszeiten 
Zur Absicherung der Schwimmbadsaison öffnet das Freibad folgendermaßen: 
während der Schulzeit      von 12:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
an den Wochenenden und in den Schulferien   von 10:00 Uhr bis 19:00 Uhr   
bei gutem sommerlichen Badewetter auch möglich   von 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
15.2. Standort Hallungen 
 
Beschluss-Nr.: 246-33/2024: Öffnungszeiten und Eintrittspreise für die Schwimmbäder der 
Gemeinde Südeichsfeld, Standort Hallungen  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt: 
Folgende Preise gelten im Schwimmbad der Ortschaft Hallungen: 
Tageskarte für Erwachsene           3,00 € 
Tageskarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche bis unter 18 Jahre    1,00 € 
Jahreskarte für Erwachsene                              60,00 € 
Jahreskarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche bis unter 18 Jahre  30,00 € 
Für die Aktiven der FFW der Gemeinde Südeichsfeld gilt bei Einzelkarten    2,00 €         
(unter Vorlage des Dienstausweises)                                
Die Jahreskarte berechtigt auch zum Eintritt in das Schwimmbad in Lengenfeld unterm Stein. 
Öffnungszeiten 
Zur Absicherung der Schwimmbadsaison öffnet das Freibad folgendermaßen: 
täglich                    von 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 
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➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
16. Anfragen der Gemeinderäte  
 
Herr Uwe Metz: 
- verweist auf einen umgefahrenen Staketenzaun in der Brückenstraße in Diedorf – 

Wohngrundstück neben Familie Reinhard Marx 
 
Herr Andreas Henning: 
- nimmt Sachverhalt auf  
 
Herr Karl-Josef Montag: 
- spricht die Umsetzung des Haushaltes 2024 an – von 15 geplanten Investitionsmaß-

nahmen ist bisher nur ein Vorhaben umgesetzt worden 
- zur heutigen Sitzung ist keine Vergabe vorgesehen - erfragt den Umsetzungsstand 
 
Herr Andreas Henning: 
- ist nicht festgeschrieben, dass die Maßnahmen bis zum Jahresende fertiggestellt sein 

müssen 
- in Diedorf hat erst am 07.05. eine Ortschaftsratssitzung stattgefunden, in der weitere 

Maßnahmen bezüglich der Grillhütte besprochen wurden 
- hier ist für die nächste Sitzung eine Auftragsvergabe angedacht 
-  rechnet in Faulungen in den nächsten Tagen mit der Fertigstellung der Gaststätte 
- wartet in Heyerode auf den Fördermittelbescheid für den Spielplatz in der Weinbergstraße;  

dann erfolgt die Ausschreibung 
- zum Fußboden im Heyeröder Hafen sind Angebote eingeholt worden – die Umsetzung ist 

für Anfang August angedacht; verweist hier wegen der Vermietung auf ein enges 
Zeitfenster 

- beschreibt ähnlichen Umstand bezüglich der Fassadengestaltung am Hafengebäude 
- zum Springbrunnen werden derzeit Gespräche geführt – d.h. die Maßnahme befindet sich 

in Vorbereitung 
- am Viadukt wird der Baugrund untersucht 
- in Hildebrandshausen sind die energetische Sanierung des Jugendklubs sowie eine 

Umfeldgestaltung angedacht – hier wird eine Fördermittelbeantragung über die RAG in 
Erwägung gezogen 

- in Katharinenberg werden für die Spielplatzgeräte Angebote eingeholt – der  
Ortschaftsbürgermeister ist eingebunden – die Hoffnung auf Förderung über den Landkreis 
hat sich leider zerschlagen 

- der Ortschaftsrat Lengenfeld unterm Stein möchte die Mittel vorerst der Rücklage zuführen 
- in Schierschwende wird die Erneuerung der Elektroanlage im Dorfgemeinschaftshaus 

angestrebt – bisher liegt ein Angebot vor 
- in Wendehausen wird der Fördermittelbescheid zur Erneuerung der Heizung im 

Sportlergebäude erwartet 
- für die Heizung in der Festhalle liegt ein Angebot vor, welches jedoch finanziell zu hoch ist 
 (Plan 34 T€ - Angebot 55 T€) – hier gibt es in der nächsten Woche einen Termin wegen 

einer Alternative 
- außerdem treten in der Festhalle statische Probleme auf 
- denkt, dass in der konstituierenden Sitzung bereits einige Beschlüsse gefasst werden 

können 
- der Ortschaftsrat Wendehausen tagt auch noch einmal 
- in Hallungen wird ein Frontsitzmäher angeschafft 
- außerdem werden für einen Toilettenanbau im Schwimmbad Hallungen Angebote eingeholt  
- führt weiterhin aus, dass seit April eine neue Mitarbeiterin den Bauamtsleiter entlastet 
- zwei weitere Stellen sind noch ausgeschrieben; wobei sich die Ausschreibung für das 

Ordnungsamt als schwierig erweist 



12 

 

- für die jetzt ausgeschriebene Stelle Steuern/Kindergärten liegen 12 Bewerbungen vor 
 
Frau Ines Börner: 
- fragt bezüglich des Wald- und Wegebaus in Lengenfeld unterm Stein an, ob Möglichkeiten 

der Förderung geprüft wurden 
 
Herr Andreas Henning: 
- führt an, dass bei der Planung für Straßenbau in der Keudelsgasse und Herrenstraße das 

Thema Außengebiet mit beleuchtet wird 
 
Frau Ines Börner: 
- sagt aus, dass bei guter Wasserführung auch Schotterwege möglich sind – gibt als Beispiel 

Österreich an  
 
Herr Roland Oberthür: 
- erkundigt sich nach der Prüfung der Eigentumsverhältnisse am Teich in Katharinenberg 
 
Herr Andreas Henning: 
- erläutert, dass sich dieser in privatem Eigentum der Tochter befindet – sie ist auch für die 

Unterhaltung zuständig 
 
Herr Roland Oberthür: 
- verweist auf Verkehrssicherungsverpflichtung; der Zaun ist heruntergedrückt - es besteht 

eine Gefahr  
 
Herr Gundolf Montag: 
- spricht die heruntergefahrenen Bankette am Gaiberich an 
 
Herr Andreas Henning: 
- sagt aus, dass die Gewährleistung abgelaufen ist 
- kann sich vorstellen, hier den Bauhof einzubeziehen 
- nennt als Problem, dass das alte Teer wegen Kostenersparnis im Unterbau verblieben ist 
 
Herr Gundolf Montag: 
- interessiert sich für aufgestellte Kandidaten zur Ortschaftsbürgermeisterwahl 
 
Herr Andreas Henning: 
- gibt hierzu folgende Informationen: 
 Heyerode: 2 Kandidaten 
 Diedorf: Steffen Schröter 
 Wendehausen: Bertram Müller 
 Schierschwende: Frank Sieland 
 Hildebrandshausen: Veit Görsdorf 
 Lengenfeld unterm Stein und Faulungen: keine Bewerber 

Katharinenberg: Tobias Oberthür 
 
Herr Frank Sieland: 
- spricht die Toreinfahrt von Guntram Degenhardt, Schierschwende, an 
- erbittet einen Vor-Ort-Termin; eventuell mit Vertretern des Bauausschusses 
 
Herr Andreas Henning: 
- berichtet von einem Rohreinbruch 
 
Herr Uwe Metz: 
- interessiert sich dafür, ob es zur Lindenstraße in Diedorf neue Informationen gibt 
 
 



13 

 

Herr Andreas Henning: 
- führt aus, dass der WAZ die Ausschreibung vorbereitet 
 
Herr Marcel Hohlbein: 
- fragt bezüglich der Müllentsorgung nach – bestimmte Wege sind für die Fahrzeuge nicht 

mehr befahrbar, z.B. Strauchstraße in Heyerode 
- dort sollen die Anwohner die Tonnen zur Abfuhr an einen Sammelstandort bringen 
- seiner Meinung nach müssten dann kleinere Fahrzeuge zum Einsatz kommen 
 
Herr Andreas Henning: 
- berichtet, dass im gesamten Landkreis 140 Straßen betroffen sind; auch die Grenzstraße in 

Heyerode  
- führt aus, dass weder Gemeinde noch die betreffenden Bürger im Vorfeld einbezogen 

wurden – die Information erfolgte lediglich durch ein Schreiben im Briefkasten 
- Vertragsparteien sind Bürger und der Landkreis 
- Kreistag initiiert Beschluss zur Überprüfung des Einsatzes von kleineren Fahrzeugen 
- empfiehlt den Bürgern, in Widerspruch zu gehen 
 
Herr Karl-Josef Montag: 
- stellt eine Anfrage zum Datenschutz: die Gemeinde Südeichsfeld gibt Einwohnerdaten an 

den Landkreis weiter – liegen entsprechende Formulare in der Gemeinde vor bzw. sind die 
Bürger über die Weitergabe informiert? 

 
Herr Andreas Henning: 
- verweist auf § 50 (2) Bundesmeldegesetz – nach diesem liegt eine Berechtigung des 

Landrates vor 
- im Amtsblatt wird regelmäßig der Hinweis auf die Möglichkeit der Einrichtung einer 

Übermittlungssperre gegeben 
 
Herr Sandro Richardt: 
- informiert bezüglich der Energiegenossenschaft Südeichsfeld, dass die 1. Maßnahme mit 

der Installation einer Photovoltaikanlage im Schwimmbad in Lengenfeld unterm Stein 
umgesetzt wurde 

 
Frau Andrea Mehler: 
- fragt an, ob für die Planung des Friedhofes in Diedorf finanzielle Mittel eingestellt sind und 

wie der zeitliche Ablauf ist 
 
Herr Andreas Henning: 
- empfiehlt die Einstellung von 100 T€ ohne Kofinanzierung  
- Friedhöfe sind eine Pflichtaufgabe der Gemeinde – mit Förderungen sind durchweg 

negative Erfahrungen gemacht worden („Zwangsjacke“) 
- Einzelmaßnahmen über Dorferneuerungen sind momentan nicht möglich 
 
Beigeordneter: 
- fordert dazu auf, die Planung anzuschieben 
 
 
17.  Anfragen der Ortschaftsbürgermeister 
 
Herr Tobias Oberthür: 
- sagt aus, dass der Friedhof in Katharinenberg seit der letzten Beräumung in einem 

schlimmen Zustand ist und erkundigt sich nach einer Nachbesserung 
- gibt an, dass der Verkehr auf den Straßen in Katharinenberg in Richtung Grenzturm enorm 

zugenommen hat – möchte wissen, welche Möglichkeiten des Eingriffs bestehen, auch in 
Bezug auf Geschwindigkeit 
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Herr Andreas Henning: 
- sagt aus, dass der Weg nicht freigegeben ist – sollte mit dem KoBB besprochen werden 
 
Herr Roland Oberthür: 
- sieht das Anbringen von Barrieren als Möglichkeit 
 
Herr Andreas Henning: 
- zum Friedhof: wurde nach Beräumung im Herbst glatt gezogen und im Frühjahr sollte eine 

neue Aussaat erfolgen 
 
Herr Frank Sieland: 
- erkundigt sich nach neuen Erkenntnissen zu den Graffitis an der Grillhütte  
 
Herr Andreas Henning: 
- hat Anzeige erstattet 
- benennt als weiteres Problem die Entsorgung von Autoreifen und einer Couch in der 

Landschaft; auch Grünschnitt wird in der Natur abgelegt 
- ab übernächster Woche wird die Straßenreinigungspflicht überprüft und gegebenenfalls 

auch Bußgelder erhoben 
 
 
18. Anfragen der Bürger 
 
Herr Thomas Berger, Diedorf: 
- spricht für den Sportverein Diedorf vor – am Sportplatz sollten laut Aussage in einer 

Gemeinderatssitzung an den Kastanien Baumschnittarbeiten erfolgen  
- zeigt außerdem an, dass in der Feldstraße vor den Häusern Nr. 13 und 15 Pflastersteine 

gelockert sind und hochstehen 
 
Herr Andreas Henning: 
- sagt aus, dass vor 4 Wochen ein Vor-Ort-Termin zur Baumbegutachtung stattgefunden hat, 

in der letzten Woche ein weiterer 
- eine Firma ist mit den Arbeiten beauftragt 
- trifft auch für die Linden an der Ecke Schloßstraße/Kirchrainstraße, am Anger und in der 

Lindenstraße Diedorf sowie am Gut in Katharinenberg zu 
- Baumschnittarbeiten im Rahmen der Verkehrssicherung sind ganzjährig erlaubt 
- die angezeigten Mängel in der Feldstraße werden in Augenschein genommen 
 
 
19. Allgemeine Informationen  
 
Beigeordneter: 
- informiert darüber, dass er sein Eilentscheidungsrecht in Anspruch genommen hat 
- in Faulungen wurde die Fusionsprämie für Sanierungsarbeiten in der Gaststätte eingesetzt; 

eine Zeitspanne ohne Vermietung musste genutzt werden 
- berichtet, dass die Gemeinde Entschuldungshilfe in Höhe von 782 T€ erhalten hat und die 

dafür angedachten Mittel jetzt anderweitig einsetzbar sind 
- zusätzlich liegt ein Zuwendungsbescheid zum Klimapaket in Höhe von 47 T€ vor 
- zum Erdfall bei Lengenfeld unterm Stein liegt jetzt ein Gutachten vor  
- auf Grund der Wetterbedingungen und Bodenbeschaffenheit steht die Verfüllung noch aus 
- Vorfall kann sich wiederholen – handelt sich um Verwitterung leicht löslicher Steine 
 
Herr Andreas Henning: 
- die Verwaltung schlägt als Maßnahme zum Klimapaket die Erweiterung des Austausches 

bei der Straßenbeleuchtung vor – Peitschenlampen in Lengenfeld unterm Stein und 
Heyerode 
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- die Thüringer Energie AG verstärkt Kabel – in der Eichsfelder Straße in Heyerode könnte 
man mitgehen und die Straßenbeleuchtung austauschen 

- alternativ ist der Austausch der defekten Ölheizung im Gemeindezentrum Wendehausen 
eine Überlegung wert 

 - hat zum Thema Erdfall viele Presseanfragen bekommen 
- ist kein anormaler Vorgang  
- die ingenieurtechnische Stellungnahme wird als Anlage zum Protokoll ausgereicht 
 
 
20. Verschiedenes 
 
Herr Holger Montag: 
- gibt sein Ausscheiden aus dem Gemeinderat bekannt und lädt zu einem kleinen Umtrunk 

ein 
 
Herr Andreas Henning: 
- lädt ausscheidende Gemeinderatsmitglieder zur Konstituierung des neuen Gemeinderates 

zwecks Verabschiedung nochmals ein  
 
Herr Roland Oberthür: 
- bedankt sich für die gute Zusammenarbeit - stuft diese als qualitativ gut ein 
 
Beigeordneter: 
- sieht dies ebenso 
- spricht seinen Dank für das ehrenamtliche Engagement aus  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Steffen Oberthür      gez. Claudia Uthe 
Beigeordneter       Protokollführerin 


